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Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Atebwch BOB cwestiwn ar y papur arholiad.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn. Os nad oes digon o le,
defnyddiwch y dudalen barhad yng nghefn y llyfryn ac os nad yw hynny’n ddigon, defnyddiwch
daflenni ychwanegol. Ysgrifennwch eich enw ar ben pob taflen ychwanegol, gan ddangos yn glir rif
y cwestiwn rydych yn ei ateb. Rhowch y taflenni ychwanegol y tu mewn i’r llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn cael ei ystyried wrth asesu’r atebion sy’n
gofyn am ysgrifennu estynedig, sef cwestiynau 1(c) a 3(b).

Hefyd, bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn
eich ateb i gwestiwn 3(b).
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Atebwch bob cwestiwn.
CWESTIWN 1

Mae’r cwestiwn hwn yn canolbwyntio ar newidiadau mewn patrymau gwyliau yng Nghymru
a Lloegr ers 1900. [17]

Astudiwch y ffynhonnell isod ac yna atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.

Ffynhonnell A

[Ffotograff o Blackpool ar ddechrau’r ugeinfed ganrif]

(@ Defnyddiwch Ffynhonnell A a'r hyn rydych chi’'n ei wybod i ddisgrifio cyrchfan glan-mér
traddodiadol ar ddechrau’r ugeinfed ganrif. [3]
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(b) Eglurwch pam roedd gwyliau ym Mhrydain yn boblogaidd rhwng 1945 ac 1965. [6]
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Astudiwch y ddwy ffynhonnell hyn sy’n ymwneud ag effaith cludiant awyr o’r 1960au hyd heddiw
ac atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.

Ffynhonnell B

Roedd pobl Prydain yn hoff iawn o’r syniad newydd hwn o hedfan dramor i Sbaen.
Roeddech chi’n mynd i fyny i'r cymylau, a’r funud nesaf roeddech chi wedi cyrraedd y
wlad gynnes hyfryd hon. Rwy’n cofio ei fod yn cymryd tua’r un faint o amser i hedfan yno
ag yr oedden ni’'n arfer ei gymryd i fynd i lan y mér yn y car!

[Dyn o Brydain yn cofio hedfan i Sbaen yn yr 1960au, mewn erthygl ar wefan
newyddion y BBC, 2004]

Ffynhonnell C

O’r holl achosion cynhesu byd-eang, cludiant awyr yw’r un sy'n tyfu gyflymaf.
O ganlyniad, mae mwy na 50% o riffiau cwrel (coral reefs) y byd mewn perygl. Er
enghraifft, 30 mlynedd yn 6l yn Discovery Bay yn Jamaica, roedd cwrelau yn gorchuddio
dros 50% ©o’i arwynebedd. Erbyn hyn, mae’r cwrelau yn gorchuddio llai na 2%.

[Rhan o adroddiad ar gludiant awyr gan Climate Care, grivp ymgyrchu amgylcheddol, yn 2010]

(c) Pam mae Ffynonellau B ac C yn rhoi safbwyntiau gwahanol am effaith cludiant awyr o’r
1960au hyd heddiw? [8]

Yn eich ateb, dylech sén am gynnwys ac awduraeth (authorship) y ffynonellau.
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CWESTIWN 2

Mae’r cwestiwn hwn yn canolbwyntio ar dwf a datblygiad chwaraeon yng Nghymru a Lloegr
ers 1900. [18]

(a) Disgrifiwch bwnc dadleuol o fyd chwaraeon (sporting controversy) yn ystod y cyfnod o
1900 hyd heddiw rydych chi wedi ei astudio. [4]
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(b) Eglurwch pam tyfodd chwaraeon i wylwyr (spectator sport) ar ddechrau’r ugeinfed ynane

ganrif. [6]
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(¢) Pam roedd nawdd (sponsorship) yn bwysig ar gyfer twf a datblygiad chwaraeon ar ynune
ddiwedd yr ugeinfed ganrif? [8]
DIWEDD CWESTIWN 2 18
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CWESTIWN 3

Mae’r cwestiwn hwn yn canolbwyntio ar y newidiadau yn natur adloniant poblogaidd yng
Nghymru a Lloegr ers 1900. [16+3]

(@ Amlinellwch yn gryno rai or mathau pwysicaf o adloniant poblogaidd rhwng 1950 ac
1970. [4]

Trosodd.

( WJEC CBAC Cyf. (4282-52)



10

Arholwr
(b)  Airadio yw'r datblygiad pwysicaf mewn adloniant poblogaidd o 1900 hyd heddiw? [12]| """

Yn eich ateb, dylech drafod datblygiad radio a rhesymau eraill dros dwf a datblygiad
adloniant poblogaidd.

Yn y cwestiwn hwn, mae marciau’n cael eu rhoi am sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg
yn gywir. (3]

® WJEC CBAC Cyf. (4282-52)




Arholwr
....................................................................................................................................................................................................... yn Unig
DIWEDD CWESTIWN 3
16
DIWEDD Y PAPUR
SAG
) 3
( WJEC CBAC Cyf. (4282-52)




12

Arholwr
yn unig

Parhad yn unig.

Os ydych chi’n defnyddio’r llinellau isod, nodwch yn glir bob tro pa gwestiwn rydych
chi’n parhau i’w ateb.
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